

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVII.

Nº 10.881.

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS
reléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES (PAGO ADEANTO).
Almería.
Provincia, un trimestre.
Extranjero.

ALMERIA.—Viernes 22 de Mayo de 1896.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, número 32 y
22. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 4 de la tarde.
Anuncios, —40 cént. de pila, ilustrados, —10 planas, 50 fd. en 10
y 10 ideas en la 4ta. (Para los suscriptores, la mitad.)

TELÉFONO 5 CENTIMOS
Número BUEENO 5 CENTIMOS
reléfono núm. 7

A las señoras.

CAMISERIA FRANCESA. ALMERIA.
Sombreros parisien fantasía alta
novedad, colorido tornasol y chino, según
última moda; completos figurines de Pa-
ris, Londres y Viena. Precios sobre fac-
tura y pagos al juicio final.

Profesor Brocca

ESTABELECIMIENTO DE ULTRAMARINOS Y COLONIALES
de Antonio Gómez Mayor.

En este acreditado establecimiento se
encontrará un magnífico surtido de
todas clases de quesos, embutidos, licores
del reino y extranjeros, vinos, conservas,
confites ingleses, galletas y chocolates
de las mejores marcas, e infinitud
de artículos imposible de enumerar que
han de ser del agrado del público.

Probad y os convenceréis.

Se sirven pedidos a domicilio.

LA VENUS

Establishimiento de ultramarinos y coloniales
de Antonio Gómez Mayor.

En este acreditado establecimiento se
encontrará un magnífico surtido de
todas clases de quesos, embutidos, licores
del reino y extranjeros, vinos, conservas,
confites ingleses, galletas y chocolates
de las mejores marcas, e infinitud
de artículos imposible de enumerar que
han de ser del agrado del público.

Probad y os convenceréis.

Se sirven pedidos a domicilio.

LA VENUS

Reyes Católicos y Navarro Rodrigo 14

EL JAPON

5—REAL—5.

Se acaban de recibir grandes remesas
de géneros para la presente estación.

Variada y rica colección en sedas.

Mil piezas de satenes franceses.

Lanas novedad.

Alpacas y otros infinitos artículos.

Elegancia y baratura.

5—REAL—5.

UNA VISITA
al Hospital.

El departamento de los locos.

Bienaventurados los misericordiosos....

...Cristo.

Descripción... triste realidad

que embarga el ánimo más escéptico!

Allí todo es horrible miseria,

indigencia suprema; aparatoso ex-

hibición de lo que es capaz la in-

diferencia humana!

Criemos en los informes, aun-

que nos parecieron hijos de una

exageración incomprendible; acu-

dimos presurosos a concluir de

dar crédito por nuestra vista de lo

que se nos decía y encontramos...

¡pero tanto!

Locura, inmensa locura, pare-

cería el hecho tangible que toca-

mos con las facultades del corazón

(si es que pudieran comprenderse

estas facultades). Aquello provoca-

bá a sentir, y recordamos ante

una tan inverosímil certeza, el

cristiano lema que como un sar-

cismo se ostenta en el frente del

espacioso patio de aquel edificio,

llamado por sus condiciones a ser

un buen albergue para el desvali-

do.

Allá, en lo hondo, en su interior

misterioso, atravesando por un

tortuoso círculo de corredores y

pasadizos, donde una inmensa

desdicha ó un gran crimen, amon-

tonan tiernos rostros de la vergüen-

za pública, que escuálidos, con

expresión melancólica, se mueven

como diminutas sombras alrede-

dor del visitante, dándole con que-

jumbrosa voz los buenos días,

más al interior, atravesando un

patio donde el establecimiento ne-

nético tiene instalados los lavade-

ros en los que se asean las ensan-

greñadas ropas de los pacientes

sometidos a los tratamientos qui-

rúrgicos, encontramos, empotra-

da en un muro ruinoso, una puer-

ta desquadrada y llena de su-

plementos carcomidos, que como

vergonzante guardiana, encerraba

un mundo completamente nuevo,

abandonado de toda idea filantri-

pica, según tuvimos ocasión de

ver, cuando un encorvado sirvien-

te la abrió, dando paso a un des-

cubierto patinaje. Hemos ya en el

departamento de los alienados.

¡Qué cúmulo de consideracio-

nes se agolpan a la imaginación,

ante el aspecto de éstos! El hombre

más escéptico, mojando su pluma

en hiel, trazaría con vacilante ma-

no el relato de lo que en aquél

existe, dudando hasta de lo que a

a su vista se presenta, viendo reali-

zadas las fantasías químéricas de

un Poé!

Allí, hacinados en montón, cu-

biertos de harapos, teniendo por

lechos revueltos y guñaposes co-

mastrios, en fétidos y sucios apo-

sentos de cuyas parda mano la

viscosa humedad; unos tragaluces

abohardillados en ruinosa situa-

ción, cuyos apollillados y podridos

marcos, no tienen ni un cristal, ni

un tizo; por donde las intempe-

ries de todas clases ejercen influ-

cias perniciosas para la salud; don-

de los depósitos destinados a las

deyecciones, están en contacto di-

recto con los tabiques que sirven

de comedor, dormitorio y prisión;

depósitos de cuyos desvencijados

tabiques y a manera de puerta,

que gan agujereadas y mugrientas

jarapas, puestas a guisa de defen-

sa contra los nauseabundos olo-

res que despiden el orín y el es-

creimiento en confuso consorcio; en

aquellos suelos donde el verdín y

los miasmas han hecho un mundo

de parásitos infeciosos; en aquél-

los muros panzudos, agrisados y

salitrosos donde la crudidad más

refinada se compadecería, allí en

aquel entro de inmundicias, se

reunen hasta una veintena de es-

queletos momificados, que tal pa-

recen aquellos infelices que no

tienen de humanos más que la fi-

gura; viven la vida del dolor, em-

botados por sus desdichas, con esa

insensibilidad apoteósica, el dolor

insensibilizado a fuerza de ser

grande, a fuerza de sublimarse, si

es que puede ser sublimado el dol-

or, en el grado más alto, cuya es-

fera de acción no puede ser com-

prendible para la textura de la hu-

mana inteligencia. ¿Qué más?

En otro recinto interior, desti-

nado a las mujeres, cuya mayor

parte se encuentra sin techo que

los cobije, recibiendo aquellas so-

bre su terrosa piel mal cubierta

de andrajos, las lluvias, los fríos

y toda clase de inclemencias at-

mosféricas; aquellas infelices, es-

cualidas de extraviado y triste mi-

rar y con el mismo menage que

sus infelices compañeros, vi-

vén muriendo, con esa agonía len-

ta de la consumición, sin que una

persona caritativa enjuague sus lá-

grimas, llanto de loco que conmue-

ve quizás más que el de un niño

que sufre inocente, y cuyo estado

de idiotez inspira más compasión

que amor. ¡Ay, ay!

<

cido y los lienzos pueden admirarse perfectamente, cualquiera que sea el sitio desde donde mire el observador.

La afluencia de gente al Palacio de Cristal en estos últimos días ha sido mucha, lo cual revela que nuestro pueblo muestra culto a lo bello y enamoradizo de la pintura.

En cuanto a obras hay muchas; las buenas son las menores, pero esto no quiere decir que escaseen ni mucho menos.

Hace algún tiempo que no se registra la aparición de algún libro que sea un jabón de gloria a su autor y otra nueva presa a la muy rica literatura castellana. En la presente semana Gustavo Morales ha roto esta monotonía con su colección de cuentos *De mi huerta*.

En la nueva obra, su autor hace gala de su rico ingenio y sus grandes cualidades de buen escritor: el *Angel triste*, *El doctor Santos*, *El collar de perlas*, *El Ultimo idilio* y algunas narraciones más constituyen el volumen; su lectura es amena y el fondo del texto es intencionado. En algunos de los artículos en juicio el autor de *Prospectos de leyendas para el siglo XX*, *Figuras de cera* y otros libros, revela lo fino de su observación y su conocimiento de la vida actual, hasta el punto que más de uno de los personajes que él anima y pone en acción, resulta un meritorio estudio psicológico.

También ha comenzado a publicar nuestro compañero en la prensa Angel Vergara de Prado, una colección de novelas, que constituirán la Biblioteca Moral Recreativa, que se hacen recomendables por el sano fin que se persigue.

El 15 de Mayo amaneció sonriente y lleno de hermosas alegrías primaverales. Forasteros y madrileños, quienes impulsados por la fe religiosa, quien por el halago de la retozona fiesta campesina, coincidieron en trasladarse a la clásica Pradera; allí reinó la animación y la alegría de siempre; el vino se prodigaba, y cuando las libaciones se frecuentan, el buen humor crece en razón directa con el vino que se bebe. Desde por la mañana muy temprano los romeros invadían aquellas vertientes y llanuras pedadas de arboleda y huérfanas de toda vegetación, el sol castigaba bien, pero la gente entre el bromeo y las risas no se acorbadaba de Febo para nada, ni aún para maldecir de su inclemencia.

Por la tarde se volvieron las tornas y la lluvia jugó importante papel en la fiesta, aguándola y propinando fresca ducha a más de uno que bien las habían de menester para despabilarse sus sentidos.

Pero si por la mañana era infernal en la población el gritar altamente de los mayoralos ¡Eh, a la Praderal! durante la tarde era igual, sin que amenazara estos desafíos de pulmón el sol primaveral ni el agua después.

Aumentaban la algarabía los tartanes de la plaza de toros incitando a la vez ¡Al Santol! ¡Al Santol! a la puerta del Sol, calle de Toledo y plaza de la Cebada no se podía parar sin taparse los oídos; tal era el vocero.

En la Pradera no había nada que no fuera inveterada repetición: mucho pito, muchos tenduchos esparcidos por allá, muchas rosquillas de la tía Javiera, mucho ruido, mucha alegría, mucho polvo por la mañana y... mucho tintillo demás todo el día.

Julio Abril.

Madrid 18 Mayo de 1896.

Un cartel de desafío.

La indignación producida en toda España por las groserías de Mr. Morgan, ha rebosado en el alma de un patriota, el Sr. D. Adolfo Castañeda, el cual la ha traducido en la carta siguiente (no le quitamos punto ni coma), que ha salido en el correo para Washington y a título de curiosidad seguramente desearán conocer nuestros lectores.

Mejor ó peor dicho, es cosa cierta, que á la mayoría de los españoles se les pasan muy buenas ganas de hacer algo por el estilo ¿No es verdad, lector?

Allá va el cartel de desafío, la respuesta del cual espera impacientísimo su belicoso autor.

«A MR. MORGAN.

Senador norteamericano.

He visto en todos vuestros discursos pronunciados en el Senado, de que sois miembro, respecto de la insurrección cubana, infinidad de desatinadas pretensiones que me hacían calificaros de hombre exageradamente apasionado, y cuya pasión os conduce á proteger á aquella horda de salvajes, asesinos e incondicionados que vienen isolando nuestra gran Antilla.

En un cablegrama de Washington, de fecha 16 del corriente, publicado en el ilustrado y popularísimo diario de Madrid, *El Imparcial*, leo que en la sesión celebrada en vuestro Senado, dicho dia 16, habeis tenido la avilante de considerar de cruel á la Reina Regente de

España y que mostraba su ignorancia y organización de nuestra nación.

Es menester que sepas, tú, vil canalla, que nuestra soberana doña María Cristina de Austria, reina excelsa y magnanima, que por sus virtudes de mujer y madre amantísima, merece y obtiene la más entusiasta veneración de todos, está á una altura inconmensurable por encima de la indignidad que has osado pronunciar en contra de una dama, cuyas excelentes virtudes son conocidas de todo el mundo.

Y si aún te queda algo de vergüenza, algo de pudor, algo de lo que deben tener los hombres honrados, debes tomar en consideración esta carta y saber que estoy á tu disposición para arrancarte las entrañas.

Pero... ¡Bah! Eres un cobarde y te escribes a la cara

ADOLFO FERNÁNDEZ DE CASTAÑEDA.

Madrid 17 de Mayo de 1896.

Habitó calle del Espíritu Santo, 45, principial, izquierda.

Sección minera.

Por D. Tiburcio Marín Tudela, vecino de Alhama, se ha solicitado de este gobierno civil la propiedad de 12 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Las tres amigas», sitas en paraje que llaman «Lomilla del Cocón», en término de Padules.

Por D. Aniceto Salmerón Salmerón, vecino de Ohanes, se ha solicitado la de 15 id. de igual clase, sitas en paraje que nominan «Piedra Amarilla» en término municipal de Ocaña.

Por D. Pedro Antonio Carbonell, vecino de Alhabia, se ha solicitado la de 12 id. de igual clase, con el nombre de «El Dos de Mayo», sitas en paraje llamado «Barranco de la Gevera», en término municipal de Santa Cruz y Alboloduy.

Por D. José García Córdoba, vecino de Almería, se ha solicitado la de 12 id. de igual clase con el nombre de «San Francisco Javier», sitas en paraje que llaman «Barranco del Ángel», en término municipal de Bayarcal.

ACTUALIDADES.



La conciencia.

Si, si es ella, la conozco; de mi mente no apartaron su postrimería sonrisa ni de sus ojos el llanto, las sombrías lobreguetes del catafalco nefasto.

Aun recuerdo aquella tarde en que de himojos llorando suplicaba... ¡pobrecillal!

¡Ah, que malo fui, qué malo,

arrancando aquella vida que encerraba gores tantos!

Quiero olvidar ¡gran locura!

La conciencia corta el paso á la fingida alegría.

¡El corazón no es de barro!

Voy á morir, bien lo sé;

tal premio tengo ganado,

que no se arranca una vida porque sí: Dios es muy santo.

Perdón! Seres que cruzais

del mundo el inmenso páramo,

no olvidad lo que me ocurre

por ligerezas que en vano

quiere borrar con las lágrimas

que van mi rostro quemando.

¡Yo la maté! ¡Que implacable

es la conciencia el fallo!

Perdón... perdón... ¡No hay remedio!

¡No me la merezco acaso?

ANTÓN MARTÍN.

Banco de España.

ALMERIA.

Debiendo procederse á la confección de seis uniformes de dril blanco destinados á los dependientes de estas oficinas, se invita á los maestros sastres de esta población, á que presenten en la Secretaría de la Sucursal muestras y presupuestos para dicha confección, en la

inteligencia de que el Banco se reservará el derecho de admitir la proposición que encuentre más conveniente ó rechazarlas todas si no las hallase aceptables.

Almería 20 de Mayo de 1896.—El Secretario, Emilio Fernández.

GACETILLAS

Elección de cargos.

En la primera reunión que celebraron hace unos días, los señores que componen el nuevo Sindicato de Sierra-Almagrera, se hizo la elección de cargos, recayendo el del presidente en D. Diego Fernández Sanchez y el de vice en don Francisco Párraga y Daza, nombrando Cajero á D. Miguel Flores Bravo.

Buena suma.

La contribución territorial sobre la riqueza rústica y pecuaria para el próximo año económico, asciende á pesetas 116.437.904, y la urbana á 36.737.666.

Moneda española falsa.

El procurador de la república de la ciudad de Argel ha avisado al de Orán que ganaderos franceses del Mediodía de la colonia, han distribuido en el departamento de Orán grandes cantidades de moneda falsa española.

Se cree que se ha empleado esa moneda en comprar reses de la frontera marroquí.

El hecho es de interés para España, porque en Argelia se hacen con moneda española todas las transacciones con los marroquies.

Magistrado.

Por haber sido jubilado el Magistrado de esta Audiencia D. Inocencio Estévan, ha sido nombrado en su lugar D. Francisco Aranda, teniente fiscal de la de Oviedo.

Bien venidos.

Ayer mañana regresó de Madrid, á cuyo punto marchó hace varios días con objeto de saludar á su hermano, el general Lachambre que viene de Cuba, nuestro amigo el Administrador principal de correos de esta provincia, D. Antonio Lachambre y Domínguez.

También llegó ayer procedente de Málaga, D. Salvador Durán, inspector de la importante compañía inglesa de seguros sobre la vida *La Gresham*.

Lo sentimos.

Ha fallecido en Cuevas la virtuosa Sra. D. Isabel Casanova Mula, viuda de Peñuela, que era muy apreciada en aquella población por las relevantes prendas personales que le adornaban.

Damos á la familia nuestro más sentido pésame.

Dispensa.

Se ha dispuesto conceder dispensa de edad para tomar parte en el concurso de oposiciones á plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, siempre que teniendo 30 años no excedan de los 40, y con la condición de ser destinados a Cuba.

Procurador.

En los últimos exámenes de procuradores verificados en la Audiencia de Granada, ha obtenido buena calificación el joven almeriense D. Cándido Salazar Menéndez.

Lo celebramos.

Se halla restablecido de la enfermedad que le ha tenido postrado en el lecho varios días, nuestro particular amigo D. Diego Martín Toro.

Enero de trece meses.

La prensa inglesa viene hablando de algún tiempo acá de una idea que nació en América, y que, si al principio fué objeto de risa y chascota, hora ya se estudia seriamente. Consiste en abandonar por completo el calendario astronómico por que nos regimos, adoptando en cambio uno nuevo exclusivamente práctico bajo el punto de vista comercial.

En la nueva división del tiempo, el año se compondrá de trece meses, los doce primeros contarán veintiocho días y el décimo tercero 29 en los años ordinarios y 30 en los bisiestos.

Según los americanos defensores de este proyecto, su indudable ventaja consiste en la regularidad de los días de la semana durante todo el año. Estando compuesto cada mes de cuatro semanas completas, los días de la semana tendrían siempre las mismas fechas. Suponiendo, por ejemplo, que el 1.º de Enero sea lunes, los días 1, 8, 15 y 22 de cada mes caerán siempre en lunes hasta el último del año; los martes serían invariablemente los 2, 9, 16 y 23; los miércoles los 3, 10, 17 y 24 y así sucesivamente.

Plomo y plata.

Según la *Gaceta Minera y Comercial* de Cartagena, el precio del plomo y de la plata actualmente es el siguiente:

Plomo á 56 reales 25 céntimos el quintal y la onza de plata á quince reales.

Abuso.

Apesar de estar prohibido que los carrejales de alquiler se establezcan en los boulevares del Paseo del Príncipe, ya hace varios días que estamos viendo al-

gunos al 1, sin que los municipales que prestan servicio en aquel sitio, digan una palabra á los cocheros.

Ya recordará el Sr. Alcalde las muchas veces que en el Ayuntamiento se ha hablado de este abuso, que no de otra manera puede llamarse.

Noticias militares.

Por el Ministerio de la Guerra le ha sido concedida licencia de treinta días al corneta de la guardia civil de la comandancia de esta capital, Miguel Asensio Jiménez, y quince al guardia de la misma José López Martínez.

Un buen trabajo.

Está llamando la atención de las personas inteligentes en el arte, el anuncio-muestra que ha colocado en la fachada de su casa del Paseo del Príncipe, el conocido dentista nuestro amigo D. Andrés Vizcaíno.

Dicha muestra está hecha por el aventajado pintor y querido amigo nuestro, D. Emilio García Aguilar, que una vez más ha demostrado su competencia en el difícil arte de la pintura.

Revisores.

Se han designado por esta comisión provincial para que tengan efecto las revisiones de los mozos pertenecientes á los reemplazos de 1893-94 y 95, de los pueblos que se mencionan á continuación, los días siguientes:

Día 22.—Vera, Bédar y Garrucha.

Día 23.—Abla Abrucena, Alboloduy Alhabia, Alsolox, Castro, Doña María, Escuollar y Fíñana.

Día 25.—Gérgal, Nacimiento, Ocaña, Olula de Castro y Tabernas.

Día 26 en que terminan las revisiones, la capital.

Junta del Puerto.

Auteanoche se hallaban citados para sesión extraordinaria los Sres. Vocales de la Junta de obras del Puerto, con el fin de acordar la mejor manera de introducir economías, para lo cual había que reducir el número de empleados.

Con tal motivo nos dirigimos á la casa de la calle de Gerona, creyendo concurrir el número suficiente de vocales á las ocho, hora en que debía empezar la sesión; pero estuvimos allí hasta las nueve, y como no habían acudido más que seis, hubo necesidad de acordar que la sesión se celebraría hoy, retirándose los asistentes.

No nos extrañó lo ocurrido, porque tratándose de suprimir empleos, en su mayoría recomendados, era natural que hubiese fuga de votos para alargar unos días más el disfrute del turron.

Veremos hoy si hay sesión ó sucede á la obra de anteanoche el segundo tomo.

Traslado.

al generalato, dice nuestro colega *La Correspondencia Militar*:

«En otro lugar decimos que juzgábamos algo enigmática la solución de esos ascensos, porque suponíamos que el ascenso a general de brigada que se concediera sería para el coronel Segura; pero, desgraciadamente, nos hemos engañado.

El hecho de que a ese bizarro jefe, que tan brillantísimos servicios está prestando en Cuba, no se le haya concedido el empleo inmediato a general de brigada, ha producido extrañeza en algunos círculos; pero se explica por el hecho de que el capitán general de la isla de Cuba no lo ha propuesto aún para el merecido ascenso.»

Bicarbonato de sosa.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicarbonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico TORRES MUÑOZ de Madrid, San Marcos 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una, en todas las farmacias bien surtidas.

Exijid la firma del autor en el cierre de la caja.

Billetes baratos.

Es seguro que la empresa del ferrocarril de Linares a Almería establecerá billetes de ida y vuelta a precios económicos para la temporada de baños.

De este modo resultará el viaje baratísimo y es seguro que de Granada vendrá a nuestra ciudad mucha gente en la próxima temporada de baños.

Un legado.

El conocido banquero catalán, establecido en París, D. Pablo Gil y Serra, que ha fallecido recientemente en la capital francesa, ha legado a Barcelona para la fundación de un establecimiento benéfico, la importante suma de cinco millones de pesetas.

Compañía infantil.

Ayer mañana llegó a esta capital la compañía infantil que dirige actualmente D. Felipe Vallmajor, que piensa dar un corto número de representaciones en nuestro teatro Novedades.

Mañana hará su debut dicha compañía, poniendo en escena la zarzuela en un acto *Las doce y media y sereno, El duelo de la Africana y La Verbena de la Paloma*.

Damos la bienvenida a los pequeños artistas, deseándoles, como en épocas anteriores, muchos triunfos.

Rogativas moras.

Los moros han sentido también los efectos de la sequía, y han celebrado a su manera rogativas en solicitud de que llueva.

Se organizó una de ellas en Tánger, y la ceremonia consistió en recorrer algunas calles un santón muy campungido seguido de unos cuatrocientos moros que enarbocaban una bandera blanca en una caña, y daban ensordecedores alaridos.

Sobre la cabeza del santón echaban los concurrentes a la rogativa grandes cubos de agua, y al llegar a la mezquita lo sumergieron en la pile que hay en la entrada, y entonaron sus precios.

Viajero.

Ayer llegó a esta capital Mr. Coussel ingeniero jefe de las oficinas centrales que en Madrid tiene establecida la compañía de Fives-Lille, constructora de nuestro ferro-carril de Linares.

Lluvia.

Las nubes no se retiraron en el día de ayer de nuestro firmamento, cumpliéndose así los augurios de Noherlesson.

Por la tarde, al obscurecer cayó una poca lluvia.

El día caluroso, pero no tanto como su antecesor.

El barómetro en variable.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Sección recreativa.

Casos y cosas.

En un tribunal:

—Testigo, cómo se llama usted?

—Juan Díez y Díez.

Entonces diga usted Juan Veinte.

Entre amigos:

—No hay la diferencia que se cree entre dar y recibir.

—Sin embargo, es todo lo contrario.

—No lo creas, y en prueba de ello, cuando uno da una soiree recibe.

Solución al jeroglífico de ayer: Pilar Pescador Roca.

CHARADA.

Prima dos a quien aprecio de todo se ha contratado; yo le digo con desprecio, por una tres una, necio, (quieres morirte liñado?) (La solución mañana.)

Sección marítima.
Nota de los buques entrados y despachados desde el dia 20 á las dos de la tarde hasta igual hora del 21.

ENTRADOS.

Vapor «Numancia», de 560 tns., con efectos y 45 pasajeros, de Orán.
Idem «Graz», de 1.488 tns., con carga y 11 id., de Torre del Mar.
Idem «Nuevo Valencia», de 1.011 tns., con id. y 9 id., de Málaga.
Idem «Cabo Peñas», de 1.691 tns., con mercancías y 44 id., de Cartagena.
Idem «Leffitte», de 858 tns., con id. y 55 id., de idem.

DESPACHADOS.

Vapor «Graz», de 1.488 tns., con carga, para Alicante.

Balandra «San Joaquín», de 44 tns., con lastre, para Aguilar.

Vapor «Nuevo Valencia», de 1.011 tns., con carga, para Cartagena.

Idem «Cabo Peñas», de 1.691 tns., con carga, para Málaga.

Idem «Leffitte», de 858 tns., con idem para idem.

Fábrica de abonos artificiales EN LAS HORTICHUELAS DE ENIX.

GUANO DULCE

La clase de guano dulce anunciada antes, se expende en la fábrica y depósitos de los pueblos. En Almería D. José Villegas Pérez.

Los más crudos dolores reumáticos y neurológicos ceden a la primera untura del prodigioso Balsamo Antirreumático de Oribe. En todos los casos más desesperados que ninguno otro remedio produce efecto, acuden a este renombrado anodino los médicos más expertos y los acredita en su práctica, por eso se receta con gran éxito. 2 ptas. frasco en todas las farmacias. Por mayor, Bilbao, su autor. Almería: Farmacia de Vives Pérez.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial

De la mañana.

Máximo en campaña.

Madrid 21, 10 m.

Se han recibido varios telegramas de la Habana dando cuenta de haber logrado el cabecilla Máximo Gómez llegar hasta los límites de la provincia de Matanzas victoriamente.

El último de dichos despachos confirma esta noticia ampliando detalles, consistentes en que el «generalísimo», que iba al frente de una gruesa partida consiguió después de un reñido combate pasar el río Habana, llegando hasta el límite de la provincia de Matanzas, donde descansó partiendo en demanda de las fuerzas que defienden la trocha de Mariel.

Reconcentraronse fuerzas, esperándose más detalles impacientemente.

Trocha atacada.—Muertos y heridos.

(A las 10'40 m.)

Un nuevo telegrama de Cuba da detalles de lo ocurrido con Máximo Gómez.

Como ya le telegrafí, este al frente de más de doce mil hombres llegó a la trocha atacando por varios puntos a la tropa que la defiende.

El combate fué reñidísimo, no habiendo cedido los rebeldes, en el momento en que telegrafian, los puntos que lograron ocupar.

El general Arolas participa a la Habana, que sale al frente de fuerzas para combatir a Máximo, el cual se defiende y ataca desesperadamente.

Son muchos los muertos y heridos causados al enemigo. Por nuestra parte hay muchos heridos y algunos muertos.

Entre los primeros está de gravedad el bizarro capitán del batallón de Guipúzcoa, Sr. Ferrer. Reina expectación.

Consejo de ministros.

(A las 2 t.)

El anunciado Consejo de Ministros con la Regente ha tenido lugar hoy.

El presidente Sr. Cánovas ha expuesto en el acostumbrado discurso, el estado en que se hallan las cuestiones parlamentarias, tratando además de las últimas noticias que se han recibido de Cuba, así mismo como de los Estados Unidos.

Fuera de esto y de haberse firmado algunos nombramientos,

el Consejo no ha tenido gran interés.

Ascensos.

(A las 2'40 t.)

Los nombramientos que se han firmado en el Consejo que acaba de telegrafiarle, han sido los siguientes:

Ascendiendo al general de división Sr. Bosch, que tanto se viene distinguiendo en la campaña de Cuba y al coronel Sr. Amudia.

Un encuentro.

(A las 3 t.)

Próximo a los límites de Matanzas, según acaban de telegrafiar de Cuba, las fuerzas que manda el coronel Molina divisan la partida del célebre Lacret, yendo inmediatamente a su encuentro.

Después de un continuado tiroteo, nuestros soldados lograron derrotar por completo a los insurrectos haciendo que estos huieran a la desbandada y ocasionando numerosas bajas.

Gabecilla muerto.

(A las 4 t.)

Según telegrama posterior que viene confirmando el encuentro habido entre nuestras tropas y los rebeldes en el límite de la provincia de Matanzas, no solo salieron derrotados los insurrectos sino que tuvieron la importante pérdida del cabecilla Valdés, que fué muerto por un certero disparo de nuestros valerosos soldados.

De la noche.

Accidente.

Madrid 20, 8 n.

Telegrafian desde París dando cuenta de un sensible accidente ocurrido en París en el teatro de la gran Ópera.

Se hallaba el coliseo completamente ocupado de selecta concurrencia que escuchaba la representación de la magnifica partitura Helle.

De pronto se desprendió la grandiosa araña central que adornaba iluminaba la sala cayendo sobre los espectadores de las butacas, promoviendo una gran confusión de gritos y careras, pues al principio nadie se supo dar cuenta del sensible accidente.

Restablecida la calma, se vió que había quedado muerta instantáneamente una señora y que varios espectadores resultaron con heridas de alguna consideración.

Congreso.

(A las 8'35 n.)

En el Congreso había hoy bastante animación.

El diputado Sr. Gasset protestó de las frases pronunciadas en la cámara de Washington contra la Reina de España, por Mr. Morgan.

El Presidente le dijo que no se podía protestar sin estar constituido el Congreso.

Después se aprobaron varios dictámenes de actas.

A lazareto súcio.

(A las 9 n.)

Ha entrado en el puerto de Vigo el vapor «Clide», procedente de Rio Janeiro, conduciendo 94 pasajeros, uno de ellos falleció a bordo, de fiebre amarilla, antes de llegar a la bahía.

El vapor con los demás pasajeros, ha sido enviado al lazareto.

enado.

(A las 9'30 n.)

La sesión del Senado ha carecido de interés.

Bolsa.

4 por 100 interior, 62-95.
4 por 100 exterior, 74-80.

4 por 100 amortizable, 76-80.
Londres á la vista, 29-34.

París á la vista, 18-60.

Petición de diputados.

(A las 10 n.)

Los diputados liberales cubanos han pedido al Sr. Sagasta libertad de acción para tratar las actas de Cuba, accediendo aquel á ello.

Con este motivo esta noche se celebrará una reunión de ex-ministros liberales en casa del señor Sagasta, para tomar acuerdo sobre dicho punto.

No hay manifestación.—Rebelde presentados.

(A las 10'40 n.)

Telegrafian de la Habana que se ha desistido de celebrar en di-

cha ciudad, la manifestación que se estaba organizando en honor del general Weyler.

También dan cuenta de que se han presentado á indulto en Santiago Spiritu gran número de rebeldes.

Otra expedición filibustera.

(A las 11 n.)

Comunican de Nueva-York que corren allí rumores de haber salido el vapor «Tres Amigos», conduciendo á 86 filibusteros y al titulado general Portuondo, yendo a aquellos á las órdenes de éste.

Además se dice que dicho vapor conduce gran número de fusiles, cartuchos y cajas de dinamita con destino á los filibusteros.

Reunión de ex-ministros.

(A las 12 n.)

En la reunión que acaban de celebrar los exministros liberales bajo la presidencia del Sr. Sagasta, se acordó por unanimidad insistir en declarar graves las actas de Cuba y que según la actitud del gobierno, se determine después.—Perpen.

Carne barata.

En la nueva carnecería de Juan Martínez Pérez, casetas del Mercado números 30 y 31, frente al pescado, contiguo á la de loza y cristal, se expende carne de vaca y ternera á 70 céntimos con hueso y á cuatro y medio reales sin él.

También en la carnecería de Ramón Cruz (Chispero), entrando por el pasaje, á la izquierda, frente al puesto de las flores, se vende de la misma clase de carne á igual precio.

4 Príncipe 4

Se acaba de recibir legítima sobreasada mallorquina, chorizos Canclario, salchichón de Vich, manteca de vaca, bacalao de Escocia, garbanzos de Castilla, azúca

RELOJERÍA

DE

FERRER Y FONT,

calle de las Tiendas número 6.

(40 AÑOS DE EXISTENCIA).

Se acaba de recibir en esta antigua y acreditada Relojería un completo surtido de relojes de pared y despertadores, relojes de bolsillo, de níquel y acero, roscopf de primera, garantizando su buena marcha por uno ó dos años, a precios económicos.

Se sigue haciendo toda clase de composituras, por difíciles que sean, garantizándolas, como lo tiene acreditado hace cuarenta años.

